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Аннотация  
  

В статье рассматриваются основные методы правового регулирования в финансовом 
праве на примере налоговых и банковских отношений. Метод в финансовом праве 
понимается как способ воздействия на общественные отношения. Актуальность 
исследования обусловлена низкой правовой культурой и правосознания участников 
финансовых правоотношений и, как следствие, ростом санкций со стороны государства по 
отношению к налогоплательщикам и другим субъектам. Авторы приходят к выводу, что 
основным методом финансового правового регулирования является императивный метод и 
приводят наглядные примеры его применения. 
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ABSTRACT 

  
The article discusses the main methods of legal regulation in financial law on the example 

of tax and banking relations. The method in financial law is understood as a way to influence 
public relations. The relevance of the research is due to the low legal culture and legal awareness 
of participants in financial legal relations and, as a result, the growth of state sanctions against 
taxpayers and other entities. The authors conclude that the main method of financial legal 
regulation is the imperative method and provide illustrative examples of its application.  
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Под методом правового регулирования понимаются способы воздействия 
государства на поведение участников финансового отношения посредством определения 
их прав и обязанностей. Финансовое право использует два метода правового 
регулирования: императивный и диспозитивный. 

Основным методом выступает императивный метод, который в юридической 
литературе иногда называют односторонне-властным, методом властных предписаний, 
директивным, а ранее именовали административным. 

Императивный метод правового регулирования в финансовом праве носит 
властный характер, где государство устанавливает строго определенные правила 
поведения, которым должны следовать все участники финансовых правоотношений. 
Нарушения правил нормы влечет за собой меры государственного принуждения в виде 
штрафов, пений, вплоть до уголовной ответственности. 

Следует согласиться с мнением А. Д. Селюкова, который утверждает, что «там, где 
реализуется финансовая деятельность государства, чаще всего существует 
востребованность властного метода и, соответственно, нормы публичного права, поскольку 
другими способами достичь результата не получится» [4, с. 10-14]. 

Рассмотрим примеры применения властного принуждения в виде штрафа, пени и 
привлечение уголовной ответственности к лицу, который несвоевременно подал в 
налоговый орган декларацию об имуществе. 

Первый случай. Если лицо не подал до 30 апреля декларацию, по которой ему не 
нужно платить налог, где такая декларация еще называется нулевой, то есть у лица нет 
налогов к уплате, то налоговые органы потребуют предоставить декларацию для 
подтверждения, что у лица действительно нет налога к уплате. Штраф в этом случае 
составит 1 000 рублей за несвоевременную подачу декларации [1]. Например, 2017 году 
гражданин купил автомобиль стоимостью 600 000 рублей, а в 2018 году продал за 500 000 
рублей, так как он не получил дохода от продажи машины и у него сохранились 
документы на покупку, то налог он платить не должен, однако в связи с тем,  что машина 
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принадлежала ему меньше трех лет, то ему необходимо подать декларацию в налоговый 
орган. 

Если гражданин не подаст декларацию в срок до 30 апреля 2019 года, то налоговая 
инспекция пришлет ему уведомление с требованием подать декларацию, а в свою очередь 
гражданин  должен будет заплатить штраф в размере 1000 рублей за несвоевременную 
сдачу декларации. 

Второй случай. Если по итогам декларации у лица есть налог к уплате. Данное лицо 
не подал декларацию до 30 апреля и не заплатил налог до 15 июля, то ему грозит штраф за 
не подачу декларации в размере 5 % от суммы налога за каждый месяц просрочки начиная 
с 1 мая, но не более 30 % от общей суммы и  штраф за несвоевременную уплату налога в 
размере 20 % от суммы налога. Эта же статья Налогового кодекса РФ может повлечь за собой 
штраф в размере 40 % от суммы налога, если неуплата была совершенна лицом 
умышленно. Плюс к этому лицо должен заплатить пени по налогу на доходы в размере 

1/300 ставки рефинансирования центрального банка за каждый просроченный день после 
15 июля. 

Например, если в 2017 году гражданин купил машину за 600 000 тысяч рублей, а в 
следующем году продал машину за 700 000 рублей, то у него будет налог к уплате, 
налоговая ставка составит  13 % от стоимости машины, а именно 91 000 рублей. 

Гражданин не знал, что он должен подать декларацию в налоговый орган и 
заплатить налог на доход, и соответственно ничего не сделал. В конце июля 2019 года ему  
пришло уведомление из налогового органа о том, что он должен задекларировать продажу 
машины. 

Если гражданин сразу после получения уведомления подаст декларацию и заплатит 
налог  с пени, то ему грозит только штраф в размере 5 % от налога за каждый 
просроченный месяц. После подачи декларации сумма подачи декларации за май, июнь, 
июль составит 15 %, а 15% от 91 000 рублей  это будет 13 650 рублей. 

Если гражданин не подал своевременно декларацию, то налоговый орган также 
вправе привлечь его к ответственности по статье 122 Налогового кодекса и взыскать 
дополнительные штрафы в размере 20 % от суммы налога, что составляет 18 200 рублей, а 
также необходимо уплатить набежавшие пени. 

Третий случай. Если лицо своевременно подал декларацию, но не заплатил во время 
налог, то к данному лицу нельзя применить не статью 119 и не статью 122 Налогового 
кодекса РФ. Единственное, что ему грозит  это пени в размере 1/300 ставки 
рефинансирования центрального банка за каждый просроченный день после 15 июля. 

Четвертый случай. В случае если сумма задолженности  налога лица крупная, то 
может попасть под действие статьи 198 Уголовного кодекса РФ «Уклонение физического 

лица от уплаты налогов, сборов и (или) физического лица- плательщика страховых взносов 
от уплаты страховых взносов». 

Статья 198 Уголовного кодекса РФ делится на два случая: в крупном размере и особо 
крупном размере. Соответственно и наказания в этих двух случаях будут разные [2]. 

Возникает вопрос «Что считается крупным размером долга»? Чтобы ответить на 
этот вопрос нужно для начала  понять что такое «финансовый год». Финансовый год 
соответствует календарному году и длится с 1 января по 31 декабря. Именно по этим 
числам и производится сумма налогов. 

Итак, крупный размер – это сумма налогов и сборов за три финансовых года 
подряд, которые больше 900 000 рублей, но при одном условии, что доля неуплаченных 
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налогов и сборов превышает 10 % подлежащих уплате сумм налогов и сборов, либо 
превышающие 2700 000 рублей. 

Особо крупный размер - это сумма налогов и сборов за три финансовых годов 
подряд, которая больше  4 500 000рублей, но при одном условии, что доля неуплаченных 
налогов и сборов превышает 20% подлежащих к уплате сумм налогов и сборов, либо 
превышающей 13 500 000 рублей.  

Суммы в статье 198 Уголовного кодекса РФ актуальны на июль 2020 год. Со 
временем эти суммы изменяются. 

В финансовом праве также используется диспозитивный метод, поскольку 
финансовые правоотношения могут регулироваться нормами гражданского 
законодательство и в этом случае применяется диспозитивный метод, то есть  гражданско-
правовой. Например, физическое лицо приходит в банк и открывает банковский вклад. 
Банк на денежные средства размещенные клиентам на счете обязан осуществлять 

начисление процентов, кроме того следует иметь в виду что договор банковского счета 
является необходимой предпосылкой для осуществления любой банковской операции с 
безналичными денежными средствами. Договор банковского вклада составляется в 
письменной форме. К физическому лицу, открывшему вклад в банке, распространяются 
закон «О защите прав потребителей»[3]. Данный клиент банка имеет право в любой момент 
снять свои деньги из вклада в банке, а специалист банка по требованию клиента вернуть 
деньги. Для этого клиент банка обязан предъявить свой паспорт для идентификации 
личности, где эти правила установлены государством, а именно Центральным  банком  РФ. 
Этот орган издает  разного рода инструкции, определенные правила расчетных и иных 
банковских операций, которые в свою очередь коммерческие банки обязаны выполнять. 

Таким образом, финансово-правовые отношения регулируются диспозитивным и 
императивным  финансово-правовыми методами. И основным методом финансового 
правового регулирования является императивный, так как государство издает правовые 
нормы, регулирующие финансовые правоотношения с физическими и юридическими 
лицами и нарушения установленных правил влечет за собой меры государственного 
принуждения в виде штрафов, пени и иных санкций.  

Несомненно, важно знать каждому физическому лицу, выступающему участником 
финансового правоотношения нормы законов, регулирующие финансовые 
правоотношения. Властные полномочия финансовых органов, реализуемые в виде 
императивных методов воздействия, направлены на  субъектов финансовых отношений не 
только в виде финансово-правовых санкций, но и нацеливают на установление и 
приучение лиц к определённому порядку действий в финансовой сфере. Такое воздействие 
приводит и к повышению правового сознания граждан и ограждают их от дальнейших 

ошибок и применения в отношении них мер государственного принуждения. 
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